Oblast A (aritmetika) 1
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Závěrečné opakování učiva
Oblast A – aritmetika 1

(číselné obory, procenta)

Číselný obor = množina čísel s určitou vlastností.
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Přirozená čísla  
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 čísel N je nekonečně mnoho
Někdy se pracuje s tzv. rozšířenou množina přirozených čísel – s nulou a označuje se N+ nebo N0
Znaky dělitelnosti
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	Jednotlivé části
	Teorie – Přirozená čísla
	Použití, poznámky

	Přirozená čísla Čtení, zápis v desítkové soustavě


	Znát vlastnost (+, . ) dostaneme zase přirozené číslo, u (-, /) nemusí vyjít
Číslo:  2 173 
číslice: 1,2, 3, 7

Slovně: dva tisíce jedno sto sedmdesát tři

Zkrácený zápis: 2 173
Rozvinutý zápis: 2. 1000 + 1. 100 + 7. 10 + 3.1


	Existují i jiné soustavy – šedesátková (čas)

Dvojková (binární, PC)

Použití rozkladu – počítání peněz v bance (dávají se zvlášť tisícovky, dvoustovky atd.)

	Zobrazení na ose
	Osa = přímka, na které jsou dílky, jsou očíslovány.

Není potřeba všechna čísla vypisovat, je dobré psát např. čísla po pěti; nemusíme začínat 0
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Každé číslo má svůj obraz na číselné ose. Zaznačíme ho barevně, nebo křížkem apod.

Měřítko – určuje, kolik je jeden dílek 1dílek= 10 částí


	Hodně důležité pro intervaly, porovnávání, rozsahy, hledání nejlepší hodnoty

(ekonomové, elektro)

	Porovnávání
	Porovnávání je určení, které číslo je větší, menší, rovno

Slouží k „seřazení“ čísel podle velikosti (tzv. uspořádání )

<, > krajní body tam nepatří ; 
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krajní body patří (větší nebo rovno, takže může být menší a nebo stejné)
	

	Početní operace
	+, . jiné operace nevedou nutně k výsledku v N

Říkáme, že jsou „uzavřené na množině“
	

	Dělitelnost přirozených čísel
	Číslo a je dělitelné číslem b, jestliže výsledek a:b je beze zbytku.

Číslo, které je dělitelné jen 1 a sebou samým = prvočíslo

Ostatní čísla = čísla složená 

Násobek čísla = číslo, které dostaneme vynásobením jiným N číslem

Dělitel čísla a – číslo, kterým lze a vydělit beze zbytku

Dělitelů je omezený počet, násobků nekonečně mnoho
	Společný jmenovatel, hrátky s čísly, testy IQ

A pak až vyšší matematika

	D, n
	Násobky čísla 12 jsou 12, 24,36 atd. (dvojnásobek, trojnásobek)

Dělitelé čísla 12: bereme jedno číslo po druhém (1,2,3) a zkoušíme dělit, 12:1 = 12, 12 : 2 = 6, až se čísla začnou opakovat, končíme
1

12

2

6

3

4

4

3

D (d jako dělitel, velké jako největší) součin čísel, která se v rozkladu opakují

12 = 2. 2. 3
42 = 2. 3. 7
D (dohromady) mají 2 a 3; takže D (12,42)=2.3=6

n (n jako násobek, malé jako nejmenší) součin všech číslic, která jsou v obou číslech), opíšeme rozklad jednoho a doplníme číslice, které chybí (n jako navíc)

n (12, 42) = 2. 2. 3. 7 = 84 

abychom měli všechno, tak z 42 nám chybí 7


	Rozklad na součin prvočísel
	Pavouk
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420 = 2.2.3.5.7

Když to pak všechno vynásobíte, tak musíte dostat zase 420

Provočísla: 2,3,5,7,11,13,17,19 …
	Je to matematické hraní, použití až ve vyšší matematice

Pro žáky to je „jen“ trénování mozku, abyste „cítili“ čísla 


Sada 1 – N čísla (20 minut)
Máte tisícovky, stovky, desetikoruny, koruny. Jak zaplatíte  1 453,- Kč?
	
	tisícikoruna
	stokoruna
	desetikoruna
	koruna

	264,- Kč
	0
	2
	6
	4

	1 453,- Kč
	
	
	
	


Zapiš slovy
	5 629
	Pět tisíc šest set dvacet devět

	2 123 
	


Vypište u těchto čísel počet tisíců, stovek atd.

	
	tisíce
	stovky
	desítky
	jednotky

	5 629
	5
	6
	2
	9

	1 138
	
	
	
	


Rozšířený zápis v desítkové soustavě
	5 629
	5. 1000 + 6. 100 + 2.10 + 9. 1

	2 123 
	

	1 023
	

	256
	


Zkrácený zápis – zapište  des. rozvoj:
a)  2. 1000 + 3. 100 +5.10 + 2.1



b) 3. 10 000 + 8. 1000 + 7. 100 + 0. 10 + 3.1
Osa – zapište měřítko, vypište vyznačená čísla
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Zaznačte na číselnou osu přirozená čísla, zapiš jako množinu

a) x > 3 a zároveň x < 10
b) 5≤  x ≤ 15
c) 8 < x ≤ 11
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Zjisti, zda je číslo 18 522 dělitelné

	dělitel
	Ano/Ne
	Vysvětlení

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	


Doplň místo hvězdičky všechny číslice tak, aby dané číslo bylo dělitelné 4                          2*4
Najdi největšího společného dělitele a nejmenší společný násobek čísel 125 a 105. Použij rozklad na součin prvočísel.
	Co musíte umět
	Teorie – desetinná čísla
	Použití

	Čte a zapisuje desetinná čísla


	Desetinné číslo v pravém slova smyslu je číslo, které lze zapsat desetinným zlomkem (tj. ve jmenovateli je mocnina 10)

Všechno ostatní je periodický rozvoj

1234,5678
Od jedničky – tisíce, stovky, desítky, jednotky

Za čárkou – desetiny, setiny, tisíciny, desetitisíciny
	Všude – peníze, průměry, hodnota všeho možného

	Umí zobrazit desetinné číslo na číselné ose
	
	Kvůli grafům, ať vás nikdo neoblbne

	Porovnává a zaokrouhluje desetinná čísla


	Porovnání – jdeme zleva. Až narazíme na číslici, která je jiná, větší bude znamenat větší číslo

21,28 < 21,93 protože 2 jsou stejné, 1 jsou stejné ale 2 < 9
Proto číslo 21,28 je menší než 21,93
	dřív se říkalo, že musí umět zaokrouhlit peníze, teď už halíře nemáme, ale třeba kvůli průměru známek, nebo  porovnání výnosů z akcií

	Provádí početní operace s desetinnými čísly
	+,-,.,:
Sčítání – odčítání, des. čárka musí být pod sebou

Násobení – dělení : počítáme počet des. míst
	

	Násobení, dělení mocninou 10
	Počítáme počet nul – o tolik posuneme des. čárku

Při násobení k oknu, při dělení ke dveřím (ve třídě)

Když násobíme des. číslem, tak je to naopak

Např. 0,1 je totéž co 1/10 (dělení desítkou)

23,15.100 (2 nuly, násobení – doprava) 2 315

23,15 . 0,1 (1 místo, dělení – doleva) 2,315
	Převody jednotek

	Umí vypočítat aritmetický průměr


	Všechno sečíst a vydělit počtem
1,2,2,3,5

Máme 5 číslic, tj. n = 5

Součet je 13

Aritmetický průměr 2,6
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Aritmetický průměr se značí čárkou nad písmenkem
	Nejjednodušší statistická veličina, díky ní získáváte hrubou představu (třeba o známkách, o platu, o cenách atd.)
Je dobré vědět, že je to hodně zkreslující (plat – průměrný plat je 23 144 Kč, ale kolik lidí ho fakt má, že?)

	Zaokrouhluje a provádí odhady s danou přesností

	Zaokrouhlování
Všímáme si číslice, kterou máme zaokrouhlit, podíváme se za ni (od 5 zaokrouhlíme naši číslici nahoru)

12,356 na desetiny

Desetiny – to je ta 3, za ní je 5, zvýšíme naši 3 na 4
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Když zaokrouhlíme, tak do celého čísla dopíšeme nuly, za des. čárkou končíme zaokrouhlenou číslicí

Pr. 
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Pozn. Nejčastěji se zaokrouhluje na desetiny (tzv. 2 platné číslice, tj. dvě nenulové číslice za des. čárkou)
	


	
	Teorie – celá čísla

	Rozpoznání kladného a záporného čísla, znázornění na číselné ose


	Vzpomeňte si na žábu

Celá čísla Z = přirozená čísla N + 0 + Záporná celá čísla
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	Znalost pojmů: opačné číslo, absolutní hodnota čísla + geometrický význam


	Opačné číslo: číslo s opačným znaménkem

Číslo

Číslo k němu opačné

3

-3

-5

5

0

0

Při zápisu pozor! Nelze zapsat 3 = -3 !!! 

Ale použít tabulku nebo napsat opačné k 3 je -3.

Absolutní hodnota čísla: vzdálenost od počátku, vždy kladné číslo (i délka úsečky) nebo nula

Čteme

Píšeme

Absolutní hodnota čísla -3 je 3

|-3|=3

Absolutní hodnota čísla 3 je 3

|3|=3

Absolutní hodnota čísla 0 je 0

|0|=0

Opačná čísla mají stejnou absolutní hodnotu např. |-3|=|3|

Porovnávání absolutních hodnot: |-3|>|-1|
|4|  ​<|-5|

	Porovnává a zaokrouhluje celá čísla


	Porovnávání – co je víc vpravo na ose, to je větší

+ > - (vždy) 

POZOR – byl větší mráz (přitom je to menší číslo)




	Operace
	Obě čísla kladné
	Obě záporné
	Kladné i záporné

	Sčítání
	5 + 3 = 8

výsledek kladný
	-5 + (-3) = -5 -3 = -8

výsledek záporný
	-5 + 3 = -2

Odečteme větší absolutní hodnotu od menší a přidáme znaménko čísla, které má větší absolutní hodnotu

|-5|=5, |3|=3, |-5|>|3|

5 – 3 = 2, větší abs. hodnota u záporného, takže výsledek „-„

5 – 3 = 2 to je jasné

Když se absolutní hodnoty rovnají, součet je nula: -5 + 5 = 0

	Odčítání

= přičítání čísla opačného
	8 – 5 = 3

záleží na tom, které číslo je větší

5 – 8 = - 3
	-8 – (-5) = -8 + 5 = -3

protože opačné číslo k -5 je 5, takže přičteme 5
	-8 – (+5) = -8 + (-5) = -8 -5 = -13

opačné k +5 je -5, přičítáme -5

lepší si pamatovat, že když je před závorkou „-„ změníme znaménko

	Násobení

dělení
	8 . 5 = 40 

výsledek kladný
	(-8) . (-5) = + 40

výsledek kladný 
	(-8) . 5 = 8 . (-5 ) = - 40

výsledek vždy záporný

	
	+ * + = +
	-*- = +
	- * + = -

	
	Když jsou znaménka stejné – tak + Když jsou různé tak -


Sada  2 – Desetinná čísla (30 min)

Zaokrouhli

0,423 na setiny

26,319 na jednotky

253,124 na desetiny
9936,142 na tisíce
Vypočítej písemně (výsledek z kalkulačky neberu), nezapomeň na odhad!
194,529 + 62,384

84,682 - 35,376 


301,6 . 3,68 


 51,94 : 5,3

21,458.100


31,9543.1000


0,0248:10

687,35:100
V Harrachově na závodech skoku na lyžích dostal Andreas Goldberger z Rakouska tyto známky za styl: 19,0; 18,5; 19,0; 19,0; 19,5 Určete průměrnou známku za styl, kterou dostal. Kazujoši Funaki z Japonska měl průměrnou známku za styl 19,01. Který z nich měl lepší průměr?
Sada 3 – Celá čísla (10 min)
doplň znaménka
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Seřadit podle velikosti

a) sestupně 4,16,-70,0,-12,37,-63,42 (sestupuje to dolů – od největšího k nejmenšímu)

b) vzestupně -76,48,-17,14,-45,26,67,0 (vzestupuje – stoupá – od nejmenšího k největšímu)

Zapiš číslo opačné k číslu 5 a urči jeho absolutní hodnotu.

Zapiš číslo opačné k číslu -3 a urči jeho absolutní hodnotu.
Vypočítej (před výpočtem odstrań závorku), místo násobení dávám * (kvůli tisku)
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	Co musíte umět
	Teorie

	Modeluje a zapisuje zlomkem část celku
	Zlomek je vyjádřením části celku 

Kvantitativní (číselné)  vyjádření vztahu celek – část lze:

· přirozeným číslem,

· poměrem, 
· zlomkem, 
· desetinným číslem,

· procentem

	Převádí zlomky na desetinná čísla a naopak

	Porovnává zlomky
	

	Provádí početní operace s racionálními čísly

	Řeší slovní úlohy s využitím racionálních čísel

	Pojmy: převrácený zlomek, smíšené číslo, složený zlomek

	Pojem 1%

promile
	Je to jedna setina celku (rozdělíme celek na 100 částí – třeba 100 Kč na 100 částí – jedna část je 1 Kč, jedna část ze sta je 1%

Promile je jedna tisícina. Takže když někomu naměří 1,5 promile alkoholu v krvi a má 5l krve, klik má alkoholu v těle? (když vám to vyjde málo, tak se nedivte, počítá se čistý líh);

Netýká se jen alkoholu, ale třeba stoupání atd.

Ozn. promile ‰

Pozn. Typografická (ohledně mezery)

1%  znamená jednoprocentní

1 % se čte jako jedno procento.

	Pojmy: část, celek (základ), procentní část

	Vyjádření celku pomocí procenta

	Slovní úlohy
	


Teorii nevypisuji, je v pdf, jenom bych to opisovala

Sada 4 – Zlomky, procenta (30min)
Uprav zlomek na základní tvar
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Vyjádři zlomek desetinným číslem
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Zapiš desetinná čísla zlomky. Zkrať na základní tvar, použij smíšená čísla.

a) 0,8







b) 4,08


Doplň chybějící čísla
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Vypočítej, uprav na základní tvar, popř. smíšené číslo


[image: image22.wmf]21

2

14

7

6

1

9

11

7

3

14

2

8

7

8

1

-

-

+

+



[image: image23.wmf]4

1

1

3

1

6

4

1

4

7

3

3

-

+



[image: image24.wmf]21

2

*

14

7

4

33

:

96

32

3

56

*

14

2

8

7

:

8

1


Doplň tabulku
	základ
	procentová část
	procento

	120
	60
	50%

	162
	150,66
	

	32
	
	115%

	
	99
	22%


Vypočítej 

a) kolik procent je 150,66 ze 162

b) 108% ze 34930

c) základ z něhož 22% je 99

Slovní úloha

Zkušební test obsahuje 60 otázek. K úspěšnému zvládnutí stačí 85% správných odpovědí. Čenda odpověděl správně na 52 otázek. 

a)Zjisti, zda test zvládl.

b) Jaký nejmenší počet správných odpovědí je potřeba k úspěšnému zvládnutí testu?
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